

Ese de trei ori în septimana: Mercuri-a, Vineri-a și Duminică, cându o cântă în-  
trăgă, cându numai diumetate, adeca după  
momentulu împregiarilor.

#### Prețiala de prenumeratune:

pentru Austria:	
pe anu întregu	8 fl. v. a.
diumetate de anu	4 " " "
patrariu	2 " " "
pentru Romani'a și strainetate:	
pe anu întregu	16 fl. v. a.
diumetate de anu	8 " " "
patrariu	4 " " "

# ALBINA.

Prenumeratiunile se facu la totu dd. corespun-  
dintî a-i nostri, și d'adrepțulu la Redacțiune.  
**Josefstadt, Langeasse Nr. 43,** unde  
sunt a se adresă și corespondențiile, ce pri-  
vesc Redacțiunea, administratiunea sau spe-  
ditur'a care vor fi nefranțate, nu se vor primi,  
cra cele anonime nu se vor publică.

Pentru anunțu și alte comunicatuni de in-  
teresu privatu — se raspunde cate 7 or. de  
linie, repetiriile se facu cu prețiu scadutu.  
Prețulu timbrului cate 30cr. pentru una data,  
se antecipa.

Viena 30 jan./11 febr. 1868.

Avemu la noi și de acei ómeni cari  
desbatu cauze personale și de partita  
chiar în momintele critice în cari se pre-  
tinde se ne aflăm cu totii uniti a luptă  
pentru interesele comune natiunale. Ast-  
felu densii uita cauză natiunala ca se a-  
lerge întru apărare ridicolșeloru sus-  
ceptibilitati personale. Originea acestei  
sminte o splica multi în forme multe, și  
cei cari ne tacséza mai aspru ni imputa  
că n'avemu destula invetiatura practica  
ca se scim și se potemu pune interesulu  
natiunale la naltimea ce i se cuvine, éra  
persónele se le lasămu pre aci pre josu  
pre unde este loculu lor, căci de le vom  
naltia, le espunemu totodata periculu  
de a cadé și a se scintí.

Coriolani de acestia au fratii nostri  
de preste Carpati mai multi de catu noi,  
si-i vedemu intorcendu-se cu inversiu-  
nare în contr'a situatiunei de astadi, o  
combatu, și de ce? — din tótă comba-  
tarea precepemu numai atata cumca a-  
cea situatiune nu se inchina lor și nu e  
creata de densii.

Opușetiunea e ceva naturalu și am  
poté dice necesariu în statele constitu-  
tiunale, densa contribuie la clarificarea o-  
piniunei publice și a guvernului întru  
interesulu tierii. Din acestu punctu de ve-  
dere opușetiunea merita totu respectulu,  
și nimene o scie stimă mai multu de  
catu noi.

Inse n'are cuventu a existe acea o-  
pușetiunea carea nu-si scie paștră nede-  
pendintia sa, și carea nu esprime de  
catu inspirațiunile straine neamice tierii  
și natiunalitatie.

Sunt cateva septemana aparú în  
Wand. o corespundintia din Bucuresci

prevestindu cu bucuria că o partita din  
opușetiunea a gasitu unu motivu contra  
guvernului, unu motivu cu care spéra a  
trage straintetatea în partea sa, adeca:  
va imputá guvernului că tiene cu Rusi'a.

Cei mai multi și mai respectati din  
opușetiunea cautu cu despretiu la acestu  
pretestu, și numai putieni s'au gasitu cari  
nu-si pregeta a insinúa și calumniá  
tier'a lor în fati'a Europei.

Densii striga în gura mare că gu-  
vernulu tiene cu Rusi'a, dar nu demu-  
stra cari interese romanesce l'ar poté in-  
demná pre guvernulu a fi în contr'a Ru-  
siei?

Suntemu departe a pledá pentru a-  
liantia cu Muscalulu. Vremu numai se  
spunemu ceea ce observase pre bine unu  
serbu mai deunadi confruntandu politic'a  
Serbiei cu a Romaniei.

Serbi'a în fie care cestiune essami-  
néza interesulu seu, și asié se plăca  
candú catra o putere candú catra alt'a.  
În Romani'a inse, partitele pana acum  
diferescu mai vertosu prin aceea că unii  
sunt cu Franci'a, alții cu Rusi'a, alții  
cu . . etc.

Acésta diferentia trebe se incete.  
Devis'a tuturor'a are se fie „interesulu  
romanescu,” éra partitele potu diferi nu-  
mai în preceperea acestui interesu, dar  
nu în legaturile esterne.

Romanii potu fi consecinti numai  
daca vor privi acelu „interesu.” Altmin-  
tre partitele romane vor fi silite se-si re-  
negé poterile straine pre alu lor, éra a-  
cestea — precum vedemu — si-lu rené-  
ga a dese ori.

Deci imputarea că guvernulu ar tiené cu  
Rusi'a, nu e imputare ci vórba góla, pa-  
na nu se demustra că interesulu Roma-

niei nu se poté impacá cu aspirațiunile  
de astadi ale Rusiei.

#### (\*) Contra simtómele venitorului

despre cari s'a pomenitu în nr. penul-  
tиму, mi vine se adaugu și eu urma-  
tóriile:

Pe candú petrecú Maiestatea Sa în  
Pest'a (acum a plecatu érași catra Vien'a)  
studiosii de la medicina l'au invitatú la  
balulu lor și monarculu promise se a se  
infatisiá la 10 óre sér'a. Comitulu ba-  
lului inse a creditu că face nu mai sciu  
ce fapta patriotica daca în balu nu va fi  
uniforma austriaca, și astfelu oficiriloru  
nu li-a datú bilete de intrare. Intiele-  
gendu despre acést'a monarculu, nu s'a  
infatisiatu la balu, pentru că si densulu  
erá se mérga în uniforma.

Locutienintele de nareșialu contele  
Neipperg, comandante în Posionu, primú  
o deputatiune care l'au invitatú la balulu  
în favórea honvediloru. Generalulu res-  
punsé între altele că recunósce comite-  
tulu honvediloru casí filantropicu, inse a  
esperiatu nice nısiuntie d'a gloriacă  
fapte de uitatu și de a „maculá” unu  
trecutu gloriosu alu armatei imperatesce,  
adeca s'a convinsu cumca honvedii ar dá  
peste granitie armata imperatesca, și ar  
dá-o mai bucurosu astadi de catu mane,  
decı nu se poté duce la balu, necı va  
permite oficiriloru se mérga. Li-a mai  
tienutu și nıse prelegeri despre unita-  
tea armatei, din cari se vede că unii dd.  
ginerari nu se pré potú orienta în situa-  
tiunea nóua.

Pre candú foile nemtiesce desbatu  
tréb'a cu Neipperg în tóte formele și afla  
că ea poté ingreuá pușetiunea dlui An-  
drásy, pre atunci „Pesti Napló” — dóra

pentru a paralisá impressiunea — a gu-  
sıtu ceva ca se laude pe ministeriulu, se a-  
firmé existintia unui nou castigu, și a-  
cestu ceva este: denumirea lui Kállay  
de consulu la Belgradu.

Magiarii spéra că s'a facutu incepu-  
tulu, și de acum nainte atatu la diploma-  
tia catu și la militia vor fi bine repre-  
sentati, nu cası în trecut, candú li s'a  
facutu sume de nedreptatiri desı densii  
au avutu puruere capacitati mari militare  
și diplomatice.

Ce se atinge de capacitatile militare  
ale unguriloru, se fiu scusatú a nu vorbı.  
Diplomati bunı au avutu, căci altmintre  
nu ne-ar fi potutu tiené sub aspra ape-  
sare a egemoniei magiare.

Daca unguriu cu cei multi ginerari  
și diplomati ai lor mai au totusi cu-  
ventu a se plange că au fostu asupriti ---  
apoi ce se dicemu noi romanii cari com-  
pletămu atate regiminte și totusi de  
candú existe Austri'a pana în diu'a de a-  
stadi n'am avutu și n'avemu — necı unu  
diplomatulu și necı unu ginerariu,

Este dreptate? cu ce am meritatu  
asuprirea?

Pest'a 10 fauru.

#### Cernauti, ianuarıu 1868.

Dupa mórtea consiliariului consistorale  
Ioane Chibici, escriindu-se concursulu conformu  
decisiunei imp. din 31. octovre 1865 petira  
pentru acestu postu 13 preuti din diecesa și a-  
nume: Arcadiu Ciuperca, igumenulu mon. Patru'a,  
Vasiulu Mitrofan, prof. de teologia, protopopii  
Demitrie Semač'a și Ioane Olin, Vasiliu Pro-  
danu esarchu bis. cat. Mihailu Calinescu prof.  
gimnasiale, parochii Ioane Mandoc, Emilianu  
Simigini, Constantinu Tarangulu, Leone Tur-  
tureanu, Mihailu Munteanu, Alexandru Plesica,  
și rectorole sem. Mihailu Comorosianu.

Fiindu datona în diecesa Buconvinei a

## FOISIÓRA.

Curgerea intempleriloru cu Dimitrie Pe-  
troviciu alias Stoichescu în timpulu re-  
voluției magiare.

(Descria de sine însuși, și după mórtea lui romána la  
familia, éra acum trimisa de At. M. Marlonescu.)

În lun'a lui maiu 1848 facendu-se de la  
Pest'a însciintiare, că cu ingaduint'a ministeriulu  
lui ungurescu se va tiené o adunare a poporu-  
lui romanu în Logosiu sub presiđintia lui  
Murgu, grabiıu și eu a merge, ca unulu nu  
dın cei dın urma romanii a Banatului, dın curi-  
ositate; parte, ca se cunoscú pre Murgu a caruia  
mare popularitate în partile Logosiolulu érá  
vestita, parte se vedu ce obiecturi se vor pro-  
pune, și ce rezultate vor purrede dın asiá adu-  
nare a romaniloru fiindu că asiá adunari nu  
mai a poporului romanu, în partile acestea dın  
vécouri nu s'au tienutu <sup>1)</sup>

Eu cu ingaduint'a Episcopului meu ple-  
caıu catra Logosiu, unde luni pre langa 9 óre  
demaneti'a ajunseıu, tocmai candú adunarea se  
puse în miscare, pasındu cu pompa catra loculu  
otaritu sub dealulu viiloru! dın acésta cauza cu  
Murgu nu potuiú avé intalnire mai nainte de

<sup>1)</sup> Cine au potutu prevedé că mergatoriı la adunarea  
acést'a se vor numı rebelli, candú atunci ministeriulu un-  
gurescu stătea sub earm'a Imperatului, steaguri tricoloré  
fluturá la cas'a comandirendului Generalu în Temisior'a, la  
cas'a Episcopiloru, la Magistratu și la tóte casele erariále!  
totı adunarea de legiunta o socotí.

adunare, și fui silitu a merge cu multimea im-  
preuna.

Murgu deschise adunarea cu o cuvintare  
lunga, puındu înainte că de óra-ce imperatulu  
nostru pre serbi de rebelli i-a declaratú, roma-  
niloru e netrecutu de lipsa a se despartı de a-  
cestu neamu rebellu; ca nu cumva si preste ro-  
mani se se restórne acea nota a necredintii.  
Spre care scopu, mai nainte de tóte trebuiescu  
Episcopii serbesceı tipati (aruncati) dın scauna,  
ca nu prin medilocirea clerului serbu se se a-  
magięsca romanii; și în loculu acelor'a se se a-  
légá vicari episcopesci dıntre romani, cari au  
védiá la poporu.

Poporulu la prochiámarea acést'a pre mı-  
ne cu unu tonu de vicariu metropolitanu me  
alésu! caus'a de ce tocmai pre mine, este că  
dın vreo 200 de preoti adunati, mai multi ai  
mei clerici au fostu în timpulu profesoriei me-  
le de 12 ani în catedra clericala dın Versieti;  
acostii preoti în somnu de multamire catra in-  
vetiariulu lor, fara indoicla védiendu-me pre  
mine, în clipiti'a aceea au informatu poporulu  
spre alegerea mea.

Eu cu tóte puterile, dın caus'a betranetie-  
loru m'am apératu de primirea acestei derega-  
torfi, dar nu am dobanditu ascultare. Mai pe  
urma strigara că „viciu” în cognumele meu  
se nu fie, eu fui silitu a me alcatuí dorintii  
multimei, și primfi cognumele stramosiescu fa-  
miliaru „Stoichescu” apoi ingrigiatu pentru  
aceste neacceptate intempleri, parasııu adu-  
narea, și me intorseıu în orasiu; tóte acestea le  
potu adevérı cei ce au fostu de fétia. <sup>2)</sup>

<sup>2)</sup> De mirare că în pir'a Episcopului și în cerculariele  
lui, despre mine alobozite, unde vine numele meu Petro-

Storniof'a alegerii acesteia în cugetulu  
meu a fostu desiérta, eu numai ca o gluma am  
socotit'o, precum potu adevérı protopopulu Lo-  
gosiolulu, alu Belintıulu și alti domni cu cari în  
diu'a aceea în Logosiu am petrecutu. Inse toc-  
mai acésta alegere a fostu caus'a tealosiiloru  
cadiute preste mine.

Daca altu-felu de simtiri au tintatu acé-  
st'a în anim'a episcopului meu carele se tèmea  
că eu cu ajutoriulu comisariulu craescu de a-  
tunci Vucoviciu (de carele mare frica avea  
disulu episcopu) cu putere me voıu punc în  
scaunulu lui. Dın care cauza nu intardiá a cau-  
tá totu felulu de medilóce, cum ar puté se me  
surpe, și de protopopiatu se me lipsésca, ca se  
pierdu influinti'a la popu. Inse eu macar prin  
Murgu catra asiá pasiu indemnatu; totusi am  
remasu în supunere și ascultare catra episco-  
pulu ca si mai nainte. Elu s'a incredintiatu  
dın altii, că alegerea mea de vicariu nu mi-a  
fostu placuta, dar totusi nu a încotatu a me gonı  
— éra comisariulu Vucoviciu alegerea acé-  
st'a a mea, nu i-a fostu după gustu, dın cauza,  
că mai nainte cu vre-o cateva dile avusemu pri-  
cine cu densulu, pentru cuvintarea lui Cosıtu  
în contra natiunei romane în Diet'a tierii tienu-  
ta. Cum a informatu disulu Comisariu, în pri-  
vinti'a alegerii dın Logosiu pre ministeriulu  
Ungurescu? nu sciu, — destulu că ministeriulu

viciu se adauga; cu mineinusu numele „Stoichescu”  
macar că acést'a este celu adevératu alu meu cognu-  
me, éra Petroviciu prin episcopi serbesceı s'au datú mosıulu  
meu la preotia, de după numele tatului seu „Petru”  
precum se îndatinase episcopii a faoc. De unde se vede  
catu de neplacutu este serbiloru, candú vre unu romanu  
tıpa adagatur'a „viciu.”

alegerea acést'a nu a aprobat'o; și asiá a remasu  
desiérta.

Intru aceea revoluti'a în tíera cu mari  
pasıuri innaintá, în Lipov'a se asiediara peste  
1000 de ostasi magiari, comunicat'a între Li-  
pov'a și Temisior'a, în septembre 1848 se curmá,  
manifestulu imperatescu dın 3 septembre la noi  
nu patrunse, catra inceputulu lui octovre mai  
multi betrani, muleri și prunci de grozavı tu-  
nuriloru fugisemu preste Muresiu la Radna și  
Paulisıu, unde aveamu via și casa, pana candú  
va trece furi'a bataii, óstea imperatesca invin-  
se, și unguriu fura prefugati.

Dupa invingere unu comisariu impera-  
tescu Stoianovicıu serbu dın Temisior'a fara  
indoicla tramisu ca se organizese trebile ora-  
siului, elu incepú a reformá beserica, pre mine  
me lipsı de Protopopu, pre celu mai harnicu  
invetiariulu romanescu Hatiegu lu scóse dın  
scóla, și asiediá serbu în scóla romanésca, car-  
tile serbesce nainte de 4 ani, cu ingaduint'a  
episcopului scóse dın beserica, érași le repuse,  
și prunci serbesce se cante, și pana candú se-  
versı densulu acesteia pre vre-o 6 romani mai  
alesi dın Lipov'a puse la închisóre, — tóte a-  
cestea le seversı densulu cu ajutoriulu baione-  
teloru, macar că dın partea comandirendului  
Generalu nu érá pentru acést'a la Lipov'a  
tramisu.

Eu audıdu despre mine aceste nedrepte  
pasıuri a unui comisariu civilu, nu am voıtu  
ındata a me întórcé la Lipova, dara nıci nu  
am fugitu cu unguriu precum dice episcopulu  
în cerculariele sale, ci m'am retrasu la episco-  
pulu Aradului în Cuvinu unde densulu lo-  
cuıá, și unde bine primitu fiindu, am remasu

predestina pre unulu séu altulu pentru posturi mai însemnate și a se priva concursurile numai de formalitate, se lată faim'a că și pentru postul vacant de consiliariu este predestinat rectorulu sem. Mihailu Comorosianu. Eră deci firește, ca pe o parte cunoscută fiindu antecedentele p. Comorosianu în țiera, era pe alta parte aflându-se între petitorii menționați bărbați înzestrați cu știință, meritați și cu stima generală, faim'a unei atari predestinari produse în cleru sensatiune mare, carea află resunetu expresu și în foile publice. Totuși înse în contra opiniei publice a dieceșii și a voturilor legale ale catorva consiliari, se propuse de presant'a sa p. episcopu predestinatulu seu și mediloci în Vien'a denumirea lui de consiliariu.

Însemnămu aci, că pp. consilieri Ioane Zuranovici și Samuilu Andrievici se se fie respicatu de mai înainte, și în casulu intrării lui Comorosianu în consistoriu, nu ar poté remană în posturile loru din acea cauza, că Comorosianu pre langa alte defecte a fostu procuratu unele obiecte pentru espusetiunea panslava de Mosc'a, unde țier'a noastră ar fi infatiasat'o cas'i o țiera slava, apoi fu desonoratu în atare modu, că merita a fi delaturatu și din seminariu; și de ora-ce dupa denumirea lui, carea puse în uimire pre toti, so respandî faim'a, că acei doi consilieri de încredere, stima și popularitate generală ar cugetă seriosu a parasî scaunele loru în consistoriu, din tôte partile reșunara voci, de a-i provocă și a-i conjură ca se remana în serviciile loru. Resultatulu acestei opinii și dorintie generale fu o adresa contra fiecarele din ambii consilieri de cuprinsulu urmatoriu:

„Sant'a Vòstra! Pre onorate domnule Consiliariu consistoriale! Faim'a, ce s'a rospanditu ca fulgerulu prin țiera: că vroiti a Vò retrage din activitate, din postulu de onóre, la care ati fostu chiamatu în urm'a destinseloru merite ale S. Vòstre, în urm'a votului Escelintici sale domnului Episcopu, și nu mai putienu în acordu cu vòcea obșcii, cu stim'a și dorintia tuturor creștiniloru drept-credincioși ai eparchiei, prin încrederea și gratia pre înalțiatulu Imperatu, acésta faim'a a implutu inimele noastre cu inristare și cu ingrigire.

„Daca nu este iertatu cetatiului virtuosu a sustrage sacrificiulu poteriloru sale închinat pe altariulu patriei, înforcându se fara de timpu de contra elu, cu catu mai putienu se pôte ierți acésta, candu asemenea sacrificiu se recere din partea dulcei și duioșei maice, a santei nostre biserice, de la unu fiu alu ei, care pana acum i-a datu atate dovedi de amóre fișcă și de credintia neclatita, prin servitiu multe și însemnate, și mai cu séma candu se bucura elu de încrederea comună, precum Sant'a Vòstra!

„Facemu deci-dara apelu la Sant'a Vòstra: ca demnitaru multu meritatu și stimatu; ca stelpu, decóre și sperantia a biserice; pa-

triotu devotatu tronului și natiunii; barbatulu de încredere; facemu apelu la tôte sentimentele Santiei Vòstre cele pióse, patriotice și natiunale: se nu paresiti servitiulu, care locupati cu atat'a demnitate și cu consentimentulu nostru; și continuandu-lu se conservati biserice și patriei tôte poterile și totu concursulu Santiei Vòstre cu acea energie și însufletire, carea se nasce din convingerea propria și din simpatia compatriotiloru spre binele santei nostre biserice, spre înmulțirea dreptelor pretenșuni ale Santiei Vòstre la stim'a, iubirea și recunoștința filorlu ei. Cernauti în Decemvru 1867. (Subscriptionile numeróse nu le publicămu de asta data pentru angustimea spatiului, dorinduse înse și ast'a, numai de catu le vom suplini. Red.)

Desi adresa acésta exprime în termini obiectivi numai opiniunea publică a întregii dieceșii și dovedește unu interesu viu pentru prosperitatea causerorlu sante și bisericești natiunale, totuși se emise, de la scaunulu episcopale (ordinariatu) contra protopopiate o „poroneêla“ aspra, subserisa de parintele archimandritu Bendella, în carea, nu scimpe pe ce basa legală și din care motive, se oprî preutimei sub grea respundere subsericere. Cu tôte acestea înse numai unii putieni preuti se detera terorizati, partea cea mai mare a clerului, a boierimeii, a întielegintiei și inșă-si a burgisiloru de prin orășie, urmandu convingerii proprie și nu unoru amenintari, ce stau în contrastu cu legile de statu, subserise ambele esemplare de adresa și un'a se dede la man'a par. consilieriu Ioane Zuranovici de o deputatiune din preuti și mireni, era alt'a se tramise cu post'a p. consilieriu și senatoru imperiale Samuilu Andrieviciu la Vien'a.

Nu ne potemu retené de a nu aduce la cunoscința publică cuvintele, care le rostî p. Zuranoviciu la primirea adresei, precum și scrisórea de multiamire a par. Andrieviciu. Domnulu consiliariu Zuranovici se espresu cu înnascuța-i rezoluțiune și însufletire în terminii urmatoriu:

„Pre stimatiloru Domni! Actulu acésta de încredere ample anim'a mea ou o bucuria până acum'a înca nesentita și cu o deplina mangaiare sufleteșca.

„Sum departo de a crede, că asiu fi meritatu o recunoștința ca acésta (mai multu a vointiei decatu a lucrativității mele) pentru că cu tóta silint'a mea de a lucră spre binele comunu, remasera dorintiele mele pentru biserică și patria neimplinite. Adresa de fatia o privescu asiá-dara mai multu ca o dovêda de bun'a vointia și devotare a clerulu nostru pentru binele santei nostre biserice, ca o marturia incredintiatória despre caraptrulu celu nobile și zelulu celu sinceru alu boierimeii și alu diecesaniloru pentru progresu și sporirea intereselor bisericești și patriotice, ca o garantia secură

preoti se mutu la parochiele pustiite, ca populu se nu aiba lipsa de besericêșca servire.

Nu potu descrie superarea în carea me cufundă scrisórea acésta, de órace pana acum în curgerea revoluției acesteia fórte retrasu m'am țienutu, dara fiindu-mi ticalósa stare a beserieii cunoscuta, și anarhia în carea cadușe, vedindulu că fibrai și vicespanii ronduescu preoti în statiile góle, séu preoti singuri se asiédia în asiá parochiei, neronduiti de nimene, capetandu veste, că prin Regimentulu Panciovei spre mai mare mahnire a familorlu creștinesci, mortii fara preoti se ingrópa, și prunciu fara botezu moru, ba la unele locuri preotii romano-catolici sevarsiescu slujbele parochiale la crestiniu nostri, preotii de ostasii ungurești protoindonea goniti, batjocuriti, întemnițati, pusicati, séu spendiarati, tôte acestea vedindulu-le ou ochii, episcopulu și archimandritulu închisu în cetate fara de a face mai înainte vre o rónduiela în privint'a oarmurii Eparchiei.

Eu ca mai betranu în diecesa protopopu, temendu-me mai tardiu de vre-o imputare, căci în asiá primejdiosu timpu nu am grigitu de beserice, hotărîi predat'a mie administratiã a o primu, nadajduindu în timpu multiamire a-mi agonisi, căci am scapatu beserice de anarhia, și pre amaritii preoti de gonire, căci în timpulu celu sourtu alu administratiiei mele prin facultele din partea mea energióse pasiuri contra ministeriulu magiaru tuturor relorulus numite s'au facutu capetu. În timpulu administratiiei mele nici unu preotu mai multu nu s'a întemnițiatu, nici s'a omoritu, și diregatorii civili nu s'au mai amestecatu în trebile besericești. Dara în locu de sperat'a multiamire, capataiu robia

despre puterea morala a clerulu și a întielegintiei diecesane. —

„Daca, Domnilor! interesele nostre bisericești și natiunale, care ni sunt cele mai sante și mai scumpe, se sustienu cu brătie morala ale barbatiloru celoru mai întieleginti, mai devotati și mai demni de'n senulu poporulu, atunci ni mai este téma că se vor periclitá niștințiele cele bune și de fericire.

„Fiți, Domnilor! incredintati, că recunoscința și încrederea, constatate prin adresa de fatia, vor fi pentru mine indemnululu celu mai potericu spre neobosita lucrare în viea patriei nostre. Ele vor inviósia puterile mele, de a coresponde reșerintiloru comunu și acceptariiloru clerulu și ale diecesaniloru.

„Me respicasemu de mai înainte, a nu poté siedé la méșca de consiliu cu o persóna cunoscuta în de comunu dupa nume și dupa antecedente. Vi marturescu fara de rezerva, că eram decisu, a și cere din acea cauza demisiunea-mi din postulu de consiliariu consistoriale. Inșe provocarea acésta a barbatiloru celoru mai respectabili ai dieceșii, de a remană în postulu meu, o privescu de vointia poporulu, de o chiamare santa, carea me supunu, și asiá-dara promitu sinceru, că fatia cu unu radiemu atatu de tare în cleru și în întieleginti'a diecesane, nu numai că nu voui paresi postulu de consiliariu, ci me voui sil' din tôte poterile a coresponde chiamarii mele celei înalte, implinindu detorintiele oficiulu meu cu totu zelulu întru întielesulu asiédiamtelorlu și nostre biserice ortodóșe și a legiloru fundamentale de statu, santiunato de M. Sa prègratosul nostru Imperatu și Dușe; eu din parte-mi me voui încordá a confaptu spre recastigarea drepturiloru competentu bisericești și natiunale, și sum gat'a, des' spre daun'a starii mele materiale și a familiei mele, a depune sacrificiulu celu mai mare pe altariulu biserice și patriei nostre.“

Asemone de caracteristicu este și respunsulu par. Andrieviciu, care suna: „Multu stimat domnule! De candu lucru în viça Domnului, nu m'am socotit'u de altulu, decatu „de mai miculu apostoliloru“ bucovineni, și avendu purure înainte ochiloru mei cuvintele scripturiei „că si celu ce sémena si celu ce sécra si celu ce aduna în aria nu este ceva, ci totulu este celu ce dă crescerea,“ n'am facutu neici candu óra-cara protensiune și n'am aspiratu alta, de catu a vedé în scump'a-ne patria „marirea Sionulu ortodóșe“ și înflorirea „edomulu natiunale“ spre bucuria și fericirea poporulu și spre „laud'a și marirea Stepanulu a tóta viea,“ care celoru ce s'au apucatu a fi „lumin'a lumii și sarea pământulu, lucratori de vie și pastori de oi cuvintatórie, povatuitorii lui Israelu și ministrii sacramintelorlu legii celei nóue,“ dupa mesur'a lucrativității și curat'a intentiu-

nei, au că li va dice: „bine servu bunu și credinciosu“ séu „servu lenciu și viclean“.

„Petrecendu cu asemenea însufletire și ca senatoru imperiale aici în Vien'a, unde, fara a căută în drépt'a séu în stang'a, cautu numai, de a coresponde misiunii mele si acceptariiloru țierii, carea me tramise în còce, cu atat'a mai mare fu supriinderea mea, candu cu epistol'a Domniei tale primii o adresa, subsemnata de majoritate clerulu, a nobilimeii și a întielegintiei, în carea respicandu-se multiamirea cu activitatea mea de pana acum, sum provocatu, de a nu paresi altariulu lucrativității pe camp'i a administratiunii bisericești în Consistoriu.

„Te incredintiez Domnule! că supriinderea ast'a este pentru mine atatu de mangaiatórie, pe catu de mahniciosu pentru cleru și diecesani fu evenimentulu, ce dede ansa la stimabil'a adresa. Pentru aceea cu tôte că me cugetaiu seriosu, de a me retrage de pe aren'a administratiunii bisericești, me supunu vocii comune cu atat'a mai umilitu, de óra-ce din cuprinsulu adresei me convingu că clerulu și diecesanii so intereséza viu de sórtea nostra comună, de prosperitatea causerorlu nostre celoru mai sante și mai scumpe și de decursulu afačeriloru ce sunt calificate de a naintá séu a împedecá desvoltarea religiósá-morala și natiunala în țiera.

„Dóua adevéruși sunt, despre care, devenindu la maturitatea cugetării, m'am convinsu pe deplin din istoria neamulu nostru: unulu adeca, că sórtea biserice și nostre ortodóșe a spiritulu numai prin conlucrarea tuturor fapturiloru bisericești, era altulu, că biserica a fostu pururea limanulu natiunalității, era natiunalitatea romana a fostu spriginulu ortodóșe. De n'ar fi fostu spriginulu natiunale romanu în Bucovina, confesiunismulu galit'anu și rutenismulu cuprindea de multu țier'a; și de n'ar fi fostu portulu bisericeșcu pentru natiunalitatea romana din partile Ungariei, magiarismulu mei că de totu o ar fi înghititu. Si de óra-ce numai aplicațiunea fora de scribere a principiulu sinodale și reciprocitatea spriginulu pe terenulu bisericeșcu și natiunale, ne poty scapá de pericolele cele ce amenintia ortodóșia și natiunalitatea nostra: salutulu cu bucuria pasulu, ce demustra, că asemenea convingeri devenira a fi generale în Bucovina.“

Catu despre mine, dupa slujbele mele poteru: „Pentru Sionu nu voui tacé și pentru Ierusalimu nu va încetá gur'a mea, pana ce nu voui vedé marirea Domnulu.“

Vien'a în 19/31 ianuariu 1868.

S. Andrieviciu m/p.

Trebúe se marturimu, că pe catu de demne sunt adresele de cei ce le-au subserisu, pe atat'a de demne sunt aceste ambo respunsuri de cei ce le-au tramisu. Judece acum'a lumea nopreocupata, de au cuventu ucasurile cabine-

pana la mediloculu lui decembre, neavendu cauza de a me întórce la Lipova, căci de protopopiatu eram lipsitu. —

„Era dupa ce m'am întarnatu, am scrisu episcopulu meu, óre este suspenzi'a de unu comisariu civilu mie dictata? Si este aceea cu scrierea Mariei sale? și prin Mari'a sa aprobata? La acésta dobandiiu respunsu că suspenzi'a mea sta pana atunci, pana candu de ajunsu declaratiã voui dá: din ce pricina la apropierea osciloru imperatesci am fugitu preste Muresiu? Eu indata am tramisu declaratiã mea, înse nici unu respunsu nu am capetatu, nici pana astadi, scrișesemu si a dóua óra ca de cumva dat'a declaratiã nu e de ajunsu, se mi se înșeințieze ce se mai cere de la mine, — nici la acésta nici unu respunsu.

În primavér'a anulu 1849 ungurii se imputencioira, cuprinsera tota Banatulu afara de cetatea Temisiorii, în ținuturile serbesci pre langa Tis'a și Dunare se facura mai mari pustiiri, toti protopopii, și partea cea mai mare a preotiloru fugira preste Dunare, poporul lipsitu de pastori duhovnicesci, cu multe dosadiri cerea preotii de la comisarii ungurești, acestia în confusiu pusi, nu scia ce a face; episcopulu închisu în cetate, dieces'a nu avea capu îndroptatoriu; în asiá circumstantia fura siliti comisarii a cere de la ministeriulu îndreptare, și de abia acum dupa unu anu întregu, adeca pre langa începutulu lui iuniu 1849 vedindulu-se ministeriulu înștremtoratu, voidu a face din destulu poporulu, aprobá alegerea mea în Logosiu facuta, și prin o scrisóre de la fostulu ministru alu culturulu Horvatu mi-se incredintia, ca din locurile unde sunt pré multi

pre 12 ani, confiscat'a averii mele și asiá putiene, și catusie de fieru pre manile mele. —

Eu din cauzele susnumerate primii carm'a dieceșii, primii mai vertosu ca multimea de romani în Logosiu adunata, carea atat'a crediamentu a pusu în mine, se nu se simta vatemata ca candu eu nici într'o prețiuire nu am luat'u otarirea loru, acum candu activitatea episcopulu serbescu prin închiderea lui în cetate a încetatu, primii ou o resignata jertvire de mine însusi, căci sciundu ce episcopu am, cunosceamu primejdia în care me aruncu. Inșe dupa ce primii fara indoiéla trebui se jocu dupa tonulu ministeriulu magiaru, căci poroncele lui era sub cea mai grea responderetramise și cu amenintari împreunate, ou multe dupa dorulu ministeriulu magiaru trebui se facu, numai ca se am ascultare în cele ce se tragu contra scutirea beseriei și a paresitulu cleru; indata întreprinșeu caletoria în partile cele prin furi'a resboiulu mai pustiite de pre langa Tis'a și Dunare, ca se me incredintiediu însusi despre starea beseriei, róndufi grabnica conscriere a clerulu, ca se cunoscu din care locuri poty mutá preotii sciitori a limbei serbesci, fara de scribirea beseriei, la parochiele din milita de unde fugiseră preotii. Era aspru scrisu și ministeriulu ca preotii de mine tramisi în partile Banatulu de serbi locuite, se nu mai fio goniti și batjocuriti de ostasii ungurești, că altmintrele nici pre unulu nu voui tramite, că nu voiescu pe preotii cari sunt tática de familia, se-i aruncu în primejdia peritarii, adaugaiu și aceea, că preotiloru acestor'a indata mesurata plata so se rónduieșca, de órace în partile acelea prin resboiu seracite, nici o nadejde de stóla nu pôte fi. —  
Scrișamu și mai multe în caus'a unci a-

dunari natiunale, a reduței și a dotatfei clerulu, și tôte scrisorile mele numai de cele bisericești, fara nici catu de cele politicesci nu s'au atinsu; aceste scrisori sunt în manile judecatoriloru de acum astazi, înca întra aporarea mea nici catu nu s'a luat în socotintia. Era dupa ce prin puterea armelor imperatesci scapă cetatea Temisiorii de închisóre, me serguiiu a pune la róndu cele ce am lucratu în diecesă, a castigá banii episcopesci cari în timpulu administratiiei adunasemu (vre o 500 fl.) cu tôte grigitu so mergu la Temisior'a și legiuitulu meu episcopu se dau séma și socéta despre tôte; înse mai înainte de a fi eu cu acestea gat'a, fara veste vent' la Lipova Protopopulu Temisiorii Veselinoviciu tramisu de diecesanulu episcopu, pre minc de protopresbiteratu me lipsi, pre altulu în loculu meu róndu si prim' unu cerculariu fórte batjocuritoriu prin districtu tramisu, de casatu me vest'.\*)

Dupa acésta silnica întemplare otarisemtu a tramite episcopulu meu o declaratiã despre tôte pasiurile mele în timpulu administratiiei, înse sciundu catu de întaritatu este a supr'a mea, am tacutu; de nu m'ar fi tipatu, oi mai antaiu m'ar fi ascultatu, precum dreptatea aduco cu sine, nu e cu potintia a crede că i-ar fi ingaduitu anim'a asiá a pas' cu mine precum mai tardiu a pasitu, înse neascultatu, am fostu lipsitu de slujba, dar neici acésta nu fu destulu. \*)

\*) Cerculariulu acésta multe pré tempe neadevereri cuprinde în sine, înse nu e vin'a episcopulu, ci acelor'a din pregitarulu lui, cari ou mentinut au întaritatu anim'a stepanulu loru.

\*) Unoru cinștiti Lipoveni, cari dupa osandirea mea fura la episcopulu și se rugara se faca pasiuri pentru scaparea mea, li-a respunsu, că dupa deschiderea cetatii în-

ului episcopale de care amintiram într-o co- respundință de mai înainte? Scim din s. scrip- tura, că Damascul prefacă pre Saulu în Paulu, dară Cernăuții facu în secolulu nostru minuni contrarie, densii facu unu Saulu din celu ce se pare a fi Paulu.

Despre acést'a inse alta data si anume mai tardu, dupa ce se vor mai adauge fapte, cari vor se reprezente pe de plinu icon'a noului „Saulu bucovineanulu.“ —

## Desbaterile a sup'r'proieptulu de adresa in camer'a deputatiloru Romaniei.

### Siedint'a de la 22 ianuariu

D. Chitiu, raportatore dă cetire proiectului redigeatu de comisiune.

Se incepe discussiunea asupra proiectului in totalu.

D. A. Lazarescu. Ar fi trebuitu se ne marginim intr'o adresa de politetia, séu se arătăm vederile tierii in cestiunile politice, căci nu vedem lucrurile ca guvernulu, adeca că tôte merge bine. Ar trebui se despartim guvernulu de tronul, se facem Domnitoriulu o adresa de politetia, de curtenia. Intentiunea comisiunei pare a fi fosu se se țena de simtiulu de curtenie, despartindu guvernulu de tronul.

D. Gheorghiu, e surprinsu de ceea ce comisiunea pune in adresa, adeca aducendu in discussiune prerogativele tronului. Rôga pe comisiune a-s' emendă proiectulu retragendu-se in sesiune si a-lu face curatu dupa sistemulu anglesu.

D. G. Brateanu, nu se unesc nici cu argumentarea dlui Lazarescu nici cu a dlui Georgiu. In fie-care statu sunt două feluri de adrese un'a puramente constitutională ca in Anglia, si alt'a parafrastica ca in Francia \*) La noi ministrii sunt responsabili, si-i potemu interpelă ori candu. Adres'a noastră dar trebuie se fie puramente constitutională. Mesagiulu tratăza multe cestiuni pe care le potemu bagă intr'una singura, in cestiunea de progresu. In mesagiul se pune tôte cestiunile, dar rezolvarea loru depinde de noi, candu le vom desbater. Prin urmare adres'a noastră e buna.

A dice comisiunei se se traga, se-si emendeze adres'a ar fi se-i invalidăm lucrarea, si se-i arătăm neineredere. Catu pentru claus'a finală, acést'a va se dica se dorim a ne alatură de civilizatiunea latina, mai multu de catu d'a ori carei alte vicio europene.

D. Lupascu. Adres'a la tronul in Anglia a avutu mai multe schimbări si modificări, dupa diverse imprejurari. Ia noi se se face potrivitu cu imprejurarile si cu trebuintele nō-

stre. Noi daru lasandu d'o parte deosebitele moduri franceze si englese, si conformandu-ne cu starea anormală a nōstră, si cu cestiunile ardintu din mesagiul, adres'a nōstră se respunde la tôte căci altfelu nu e potrivita. Gasescu dar necesariu a responde cuventu la cuventu la cele dice in mesagiul. Protesta contra comisiunei că a adoptatu ca faptu indeplinitu acuzarile de netolerantia ce ni se face in afara.

D. A. Lahovari. Dice că proiectulu de respunsu la mesagiulu Tronului e nepotrivitu cu nici un'a din ambele sisteme. Sunt două feluri de adrese: un'a anglă si alt'a franceză. Un'a care ia si discuta tôte cestiunile politice si sociale, un'a care una, si cea alta e mai simplă, nu e decatu o adresa respectoasă de politetia, de curtenia, care constata simtimintele de devotamentu catra tronul. Se luăm séu un'a séu alt'a. Respunsulu comisiunei nu corespunde la nici un'a din două; Elu ar fi unu actu de politetia, dar cititu cu bagare de séma vedem că confine afirmari la care nu potemu se ne asociăm. Dacă vreti o adresa de curtenia atunci se scōtomu pasagele care dă unu hilu de indemnitate guvernului pentru trecutu si viitoru.

Propune luarea in discussiune a adresei si desbateru pe paragrafe.

D. P. Suci. Dice că n'a luat cuventulu a vorbi despre dreptulu Camerii in fat'a ministeriului, neci ca se combata adres'a, ci ca se se pronuncie că ideia dominantă a adresei corespunde cu dorint'a tuturor dloru deputati ce au vorbitu mai înainte. Adres'a e facută cu scopu de curtenie, dar sunt frase cari au nemultumitu pe multi intro cari si dsa e nemulțumitu de redactiunea adresei. In adresa se se cuprinda expresiunea devotamentulu Camerii catra Domnitoriu dar tōtu de o data se se afirmă inaintea Domnitorului, că persecutiunea contra israelitiloru n'a existatu si nu exista, ci numai strainii, inemicii nostri striga că noi ii persecutăm. Fara acést'a va propune la loculu emendante.

D. Voinovu. Camer'a nu are ideia de a parafrasă mesagiulu, căci ministriloru, cari sunt tot deun'a in Camera, le pōte cere socoteli. Prin urmare adres'a trebuie facută in modulu englesu. Dar discussiunea n'ar fi avutu locu, daca comisiunea s'ar fi marginitu in acelu sistemul. Adres'a contine cate-va frase, la cari comisiunea s'a ganditu bine, candu le-a pusu in respunsu. Adresele englese, au pe langa intentiunea unei politetie, si pe aceea a unui actu politicu. Tier'a intréga scie că persecutiuni religiose n'au fostu si nu sunt, si mesagiulu n'avea trebuintă se ne asigure pe noi de acést'a. Trebuie dar ca si noi se afirmăm si se arătăm Europei că nu e a-deveru că existu persecutiuni religiose.

D. M. Coganicianu. Regreta că n'a potutu, din cauza de bōlă, face parte din comisiune căci crede că ar fi potutu inlatură unele

frase ce potu aduce discussiuni aprinse, apoi revenindu la cestiune, dice: Ve aduceți aminte de scrișorea Mariei-Sale, inaintea alegeriloru anului trecut. Printr'insa se dice că Domnitoriulu voiesce se cunōca liberu pasurilo tierii. Atunci vedindu debaterile iscate la discussiunea adresei, timpul pretiosu ce se perdeu, ne-am unitu cu totii si n'am facutu alta adresa de catu de o felicitare, de respectu si devotamentu. Asta-dî potemu asemene se ne intrunim, fiindu că nu s'a petrecutu nimicu inapaimantatoru. Se venim dar si acum se facem ca in anul trecut. Rōga apoi atatu pe comisiune catu si pe guvernul a ne pune in aceeași pozițiune a anului trecut; adeca a adresă Domnitoriului numai felicitari de devotamentu si de respectu. Rōga pe ministeriu se se discipline majoritatea si se stérge numai două frase, natîunea nu va uită că imprejurari grele etc. si unu anu si jumetate de o sincera funțiune a regimelui constitutionalo etc. Care sunt imprejurarile gravo? intréba d-lui, si de ce se dice numai unu anu si jumetate, si nu se dice unu anu si nōue luni?

(D. C. A. Rosetti Primimu si nōe luni).

Nu primescu eu, urmēja d. Coganicianu, catu pentru Moldov'a cu nu vedu imbunatire, de catu ce eră inaintea: seracia, miserie si jidani. — Dacă vom dice asiă atunci nu vom avé de catu se aducem cloș'a de aur de la Paris ca s'o transformăm in monuminte. Politic'a de impacare si de reconciliare e singurul medilocu de a intarî dinasti'a nōtră pe tronul.

D. Apostolianu. Dice că nu trebuie se ne preocupăm de sistem'a franceză séu engleză. Mesagiulu ni dă o espunere a situatiuni politice a tierii, si noi pe langa incredintiunea devotamentulu nostru se respundem cu o ideia analoga, de sunt in mesagiul ideii analoge, séu in parte la fie-care ideie de nu sunt ideii analoge.

D. Chitiu raportoru, aréa, că comisiunea n'a cautatu a imite neci limbajulu inaltu neci sistemele marilor politici ai Angliei, noi, dice dsa, am voit a face o adresa romanesă; suntemu noui in viét'a constitutională si nu pretindem a rivalisă cu omeni mari ai altoru State; am cautatu inse se conciliăm adres'a nōstră cu trebuintile tierii, evitandu discussiunelo trecute ce n'au fostu fructuose in rezultate frumose pentru țera. Dar ori catu de scurta adresa se fie fostu, cine voi a gasi de disu ce va intr'insa, totu ar fi potutu gasi. In adres'a nōstră, trebui séu o scurta politetia séu se facem o parafrasa a mesagiului. Noi pe langa felicitatiuni am voit a pune si simtieminte si dorintie exprimate inse in modu generalu. Dacă n'am reesitu a multumi pe toti, acést'a o lucru naturalu, si de aceea incependu discussiunea vom

emendă, vom respinge, séu vom primf ce va fi bunu.

Comisiunea inca n'a intielesu ca D. Coganicianu frasa: in imprejurari grele etc. că adeca i multumesc Domnitoriului că n'a facutu o lovire de Statu. Asupra cuventulu de unu anu si jumetate etc. potemu pune starea morală in locu de stare generală; de nu ve place nici acést'a, atunci veti pune emendamentulu d-v. cum vi va placé. Dar noi am creditu de datoră a multumf Domnitoriului că n'a caditu in ipsita de a inlatură Constitutiunea (protestari.) Da, in ipsita căci chiaru Cristu a fostu tentatu si a disu retro satana, si tentatori sunt multi. (Aplause.)

D. Negura. Dice că se mira si nu intielege cum a creditu d. Coganicianu in impacare. D-lui propune a se admite adres'a Senatului, afara de cele ce privescu la cestiunea israelitiloru, care crede că numai trebuie se figure in adresa. La noi, dice d-sa, candu influenti'a straina vre se pēda unu guvernulu lu escita la cestiuni antinationali, anti-populare, si nu crede oportunu a se atinge acum cestiunea israelitiloru. Unu printiu alu Serviei a gasitu unu metodu mai expeditiv si au curatitu tier'a de gangren'a acést'a, i facu complimentulu meu. S'a facutu alusiuni la alegeri; cu inse guvernulu si celui actualu si alu d-lui Ion Ghica, n'am de disu de catu că s'a portatu cu legalitate si nepartinire; dar că am observatu că ori candu alegerile se facu de unu guvernulu din drōp'a, scade numerulu deputatiloru stangei, si vice-versa.

D. Ministru de interne. D. Coganicianu a facutu apelu la guvernul ca se discipline majoritatea; asiă este; inse fie-care aro metod'a sa, si a mea este d'a o lasă se face in libertate de consciintă, ceea ce ea crede de cuviintă. Candu ne-am adresatu la natiune, ne-am gandit si la Europ'a, căci de doi ani se arunca asupra natiunii incriminari si calomnie si trebuie se spunem Europei că tōte sunt calomni. Noi nu ne-am gandit cum va responde majoritatea căci o eredem destulu de matură. D. Coganicianu singuru a datu ideia că sub unu regimede adeveratu constitutional adresa trebuie se fie ca cea de astadi; acést'a ideia am gasit'o in mai multe spirite si toti sunt martori că n'am disu nimonui nici unu cuventu, am gasitu si eu că este mai nemeritu ea Ministrii se nu se mai puna ca in trecutu la spatele tronului, ci in fact'a natiunii, conform unu adeveratu guvernamentu constitutional si reprezentativu, si de aceea am adoptatu acestu psincipiu ca celu mai constitutional si nemeritu. Eu eredeam că cele ce s'a petrecutu in Senatu in privint'a adresei se va petrece si aici, dar m'am insielatu si d. Coganicianu s'a insielatu ca si mine; numai la acelu corpu prudintu si a avutu efectulu ci acést'a sistemă; aci discussiunile s'au animatu

\*) In Francia s'a stersu deja dreptulu de adresa alu corpuziloru legelative.

Spore 10/12 septembrie 1849 nu prin scrișore ci numai prin gur'a noului protopopu a Lipovei Tieranu fuseiu citatu la Consistoriu, in diu'a otarita am si venit, gal'a ou tôte de a me declară, ba si cu o suma a baniloru episcopesci din protopresbiteratulu meu adunata, inse aci nu fu vorba de declaratia, o gramada de infruntari cadiura a sup'r' mea, că mi-am insusitu puterea episcopesca, că am fostu necredinciosu imperatului, că am cheltuitu bani episcopesci si a. si a. mai pe urma că me va dá se me spendiaru. — !! Eu me serguescu a me desvinoveti, spunu că banii episcopului sunt la mine, — neascultare, nu e primire. Notariulu consistoriei aduce din alta chilia pe profosulu stabului, care pre mine si pre alti cinci preoti romanesi, dimpreuna citati, ne icu sine, si ne ducé in cazamata, unde 2 luni si 19 zile am zacutu nechiamatu neascultat, din cauza că pirtoriulu consistoriu nu a grabitu a dá puncturile pirtōre pana dupa aspru ursoriu a Generalulu din locu; dupa inehideră mea au mai urmatu alti 28 de preoti, toti romani in cazamata. \*)

data m'a citam, ca se dau respunsu despre faptele mele, inse nu am venit; acést'a nu e adeveratu, eu nici unu cerculariu nu am primitu, pōte fi că episcopulu va fi porencitu notariulu ca se me citeze, inse acést'a ca celu mai mare gonitōriu alu meu, voindu mai uritu a me face inaintea episcopului, nu a transmis citarea, dara pre episcopulu cu neascultarea mea au ineluitu.

De mirare este, că eu 4 administratori protopresbiteresci am rondutu, 2 romani si 2 serbi, si numai romanii fara priiti, si adusi in cazamata, dar serbii nu; macar că celu din Becichereculu-mare, fiindu ungoriloru prē ibutit, de unguri a fostu alesu si asediatu acolo, de la mine s'a cerutu numai intarirea lui; dar si unti preoti serbi au fostu, cari multu au folositu revolufiei magiare, inse nici unulu pirtiu, nici inehis a fostu. Asiderea vrednicu de

Ascultarea mea prin auditoriatu de abidse incepū in 29 noembrie 1849 atunci cunoscuu desiortatiunea vinelor a sup'r'a mea adunate si intent'a qu totulu de a me inecă. Mai de capetenia au fostu două cercularie prin diecesă (dara nu prin tōta) slobodite, unulu, ca se nu se mai pomenesca in rugatiunile imperatesci numele imperatului, si a episcopului, altulu, că serbii si romanii impreunati cu un-gurii se se lupte, pentru libertate, si neatarnare; (ast'a in sensulu sloboditeloru proclamatiuni forte scurtu de abidē in vre-o 10 ronduri sloboditu.)

Caus'a sloboditeloru cercularie a fostu acést'a: Pentru cele d'antairu trei porunci in trei ronduri am capetatu si de abidē dupa a treia porunca l'am sloboditu, ca nu cumva pentru neascultare se cadu la respundere, si pe preoti de primejdia se-i scutescu, căci vai de acel'a, despre care ar fi auditi puterea armata magiara, că inca mai pomenesce numele acest'a, dara asemene asupriro si prin magistratuali in multe locuri s'a publicatu, — acestea 3 porunci in origine te-am datu judecătii ostasiesci, dar neci intr'o socotintă nu s'a luat. Pentru a II. in septeman'a d'antairu, dupa primirea administratiei fui chiamatu de unu Domnu mare la Aradu (K . . . ) carele cu amenintatōrele vorbe me intimpină:

„Patri'a de la DTa multu ascōpta, romanii nu simpatiseza cu ungorii. DTa a-i cro-

tanguire este; că ducendu-ne profosulu din Resiedint'a Episcopesca preste piatiu, serbii din bōlta (fratii nostri de o credintă) slobodii batjocuri asupra nōstră, aretandu cu degetulu si dicendu: *Ita cum ducē cu paradia pe Episcopulu romaniloru.* Eu tōte cu tacere le-am suferitu. —

diamentu la romanii, precum se vede din adunarea Logosului, fā cum face vicariulu Crasiovii Vuia, ambla prin sate si abate romanii in partea nōstră, altmintrele vom socoti că DTa pre sub mana resbati pe romani de catra noi, despre care vrajmăsiă intent'a de ne vom incredintiă mai bine, vei fi transmisu la Oradea-mare \*)

Eu acést'a audindu, si sciindu necrutirea magiariloru in privint'a celor suspecti barbati, ingrigitu si mahnitu me intorseiu la Lipova. Nu voiu prin diecesă a caletori, si cu viu cuventu in tōte comunitatile a grai, ci afurisindu sér'a mergerii mele la adunarea Logosului, slobodiu sus disulu cerculariu ca se-mi scutescu viét'a.

Si pre aceste două cerculare se radima osanditōrea mea sententia, macar că publicu in antea poporului niceire nu s'au cetitu densele. Camca silitu am fostu a le slobodit, judecat'a ostasiesca nu va se icu in socotintă, actualiulu care m'a esaminatu, séu din nevrere, séu din nosciintă (fiindu omu forte teneru) tōte desvinovatirile mele nu au voit a le pune la protocolu. Noi pre calea judecătii ostasiesci nu am fostu dedati prin scurte intorbări si raspunsuri a ne aperi, inehis in cazamata; neavendu impartasire cu cei de afara, nu ni eră cu potintia trebuintōsele spre aperare documinte a ni castigă. In timpul administratiei si eu, si alti preoti trebui séu implinim poruncile armatei puteri carea domniă pre noi, căci nu eramu in-cungiurati cu ziduri cetatienesci, ci stateam sub sabi'a loro.

\*) Mi-se pare că in Oradea-mare eră asiă numit'a judecata de sange, unde pre mōrte se judecau cei ce erau insemnati vendiatori de patria precum vre o cativa au si fostu judecati si omortiti.

Am primitu administrati'a diecesei ca se nu cada in man'a vre unui teneru care neci heretic'a, acēi clerulu ar fi fostu in stare a aperi, séu dōra in mai mare confusiă le-ar fi cufundatu. Eu le-am aperi, inse pre mipe m'am jertvitu, am primitu ca se nu vatām bunavoint'a adunatei multimi in Logosiu. Insc acēi romani nu sunt in stare acum a me scapă, macar că adunarea acēi a fostu in sensulu dorirei inaltiatului imperatu, carele pre serbi de rebeli declarase, inaintea magiariloru am fostu suspectu, ca candu eu desbatu neamulu meu de catra ei, densii cu ochi ageri priveghiau la tōte pasurile mele, cerculariele mele Domni de varmegia prin sale le cetia, si pre langa tōta cea plină de paza pasirea mea, totusi de judecatori imperatesci sunt acum pōdepsitu; averea mea confiscată, famili'a mea a remasu seraca, macar că eu otarita mie plata de la unguri nu am primitu. Mi se impută că mi-am insusitu mie puterea si stralucire episcopesca, aceea pré bine scie totu natulu in Banatu care me cunōs-ce, ôre aretat'am vre odată vre-unu semnu de trufia. Eu nici o proclamati'a de a le magiariloru niceira nu am cetitu, nici am espedatu, nici o comunitate nu am resculatu, nici unu cuventu hulitoriu asupra persōnei imperatului nu a esitu din gur'a mea precum nici pirtorii nu au fostu in stare a aretă; si totusi pedepsitu, greu pedepsitu in vrost'a betranctieloru mele, — cugotulu meu e curatu, besericii am fostu credinciosu, si viét'a mea nu a fostu spre scandalu clerului si crestiniiloru nostri. 7)

Dimitrie Petroviciu alias Stoichescu m/p.

7) De mirare că tōte sententiele osanditōre acest'a facute, tramitendu-se Dlui Baronu Hainau, acolo se mpsioriza, numai a mea s'a intaritu asiă precum a optu sicia otarita, — caus'a mi se pare a o sei.

si am revenitu era la veclile desbateri. N'am vedutu in acosta adresa o justificare a ministerului de adi; d'a-siu fi vedutu asi fi cerutu eu insu-mi se se modifice. D. Brateanu dice apoi ca cetindu adres'a Senatului a admirat'o ca forma, ca traditiune a parlamentului anglesu, candu inse, dise, am cititu p'a Camerei, mi-a saltatu anim'a de bucuria ca am vedutu unu simtimentsu mai teneru, mai nationale. Si este bine candu natiunea vorbesc Domnitorului in faci'a Europei, se s'aua cuvinte cari sunt simtite, se se spuna cari sunt simtimentsu ce framenta natiunea Romana si se se scie ca ea este unita cu tronulu in acele simtimentsu.

S'a aruncatu in afara in contra natiunii destule calomnie, este dar bine, este de trebuinta ca natiunea se redice manus'a.

Urmandu inca desbateru p'acestu teremu, d. ministru vine la partea adunari unde s'a cerutu a se vorbi numai de virtutile personale ale Domnitorului, si dice ca natiunea iubesc pe Domnitorului ei nunumai pentru ca a sacrificatu totu spre a veni aci, nu numai pentru virtutile sale, nici numai pentru tote cele lalte sacrificiu si generositati, dar lu iubesc si tine a-i multum'i mai cu sema fiindu ca s'a personificatu cu 2 principie mari, nationalitatea si libertatea, fiindu ca vede ca elu s'a convinsu cu unu poporu inecatu d'atenatiuni straine numai prin libertati se pote radica si scie c'acel'a care lovesce libertatile in Romani'a, lovesce existinta ei nationala. — Respundendu apoi celor'a cari au criticatu pasagiulu unde se multiamesc Domnitorului ce in imprejurari grele a mantinutu libertatile publice, d. Ministru aduce aminte cari au fostu acele greutati, cum tesaurulu golu, fometea, fragmentari de totu felulu si amenintarea unei invasiunii si dice ca ori catu de agera ar fi o natiune, candu capulu Statului n'a fostu sinceru, in totu deun'a a gasitu medilocu a inlatur'a libertatile si d'aceea se resimte de sinceritatea cu care s'a aplicatu regimel' conseitucional' si crede ca este bine, ca esta o detorintia s'o spunemu. D. Cogalnicianu a vorbitu de impaciure; ori catu de pasiunatu se fie cineva, nu credu se puna in banu'ela spiritulu de impaciure alu guvernului; si celu pucin' intentiunile, si d'aceea este securu ca d. Cogalnicianu facendu acelu apelu n'a avutu in vedere actele guvernului de adi.

In privint'a propunerii d'a se pune unu paragrafu in cestiunea Israelitiloru ministru respunde ca nu se opune, si e doveda ca nu s'a opusu nici la Senatu. Daca Comisiunea n'a pus'o, a facut'o numai pentru a nu provocadesbateri alu caror'a rezultatu n'ar fi fostu de catu a se face o simpla manifestare.

Aducendu a minte cuvintele d-lui Negura despre esitările ce facu strainii candu vor se perda unu guvern, dice ca nu crede ca dea a voitu a face alusiunea la guvernulu actual; si sfirsieste dicendu ca se va uni cu ori ce afirmare cu taria a simtimentselor nationale, dar nu c'o adresa care se dica „bine te-amu gasitu Mari'a Ta!“

(Se inchide discusiunea).

Se pune la votu prin bile daca Camer'a voiesce a se declara in permanentia si a continu'a discusiune pe articole, si rezultatu este: 115 votanti. 77 majoritate, 79 albe, contra a 36 negre.

Se citesc antaiulu paragrafu.

D. Suci u propune unu emendamentu, sub cuventu ca este cunoscutu de toti ca natiunea a respunsu la apelulu Tronului si prin urmare acestu inceputu n'are nimicu a face cu restulu frasi si d'aceea cere suprimarea antaielor cuvinte.

Se sustiene emendamentulu de d. Latesiu si Georghiu. Se combate de d. Zeucenu, si de d. Ionu Brateanu. Se pune la votu cu bile amendamentulu d-lui Suci si se respinge cu 68 voturi contra 44.

Se citesc paragrafulu II.

D. Apostolenu propune unu emendamentu prin care modifica cu totulu redactiunea si supprime cuvintele: „Ea nu va uit'a nici o data, etc.“

D. Al. Lahovari propune numai suprimerea acelorasi cuvinte, inse mantine restulu paragrafulu.

Se punu la votu ambele emendamentsi si sunt respinse cu mare majoritate.

Se da oetire redactiunii comisiunii, care a inlocuitu frasa: „Mari'a ta aducendu pe tronulu Romaniei etc.“ Cu urmat'oria frasa: „Mari'a ta intrundu pe tronulu Romaniei cu vir-

tutile gloriosiloru nostri Domnitori si p'acolo a le ilustriloru sei parinti, etc.“

Se pune in desbateru paragrafulu alu 3-lea. Se pune unu emendamentu de d. Suci si se respinge. D. Mortiumu propune asemenea unu emendamentu dar lu retrage, in urm'a adausulu facutu de comisiune la finitulu acestui paragrafu, acestu adausu este celu urmatoru.

In catu s'atinge de cestiunea cea delicata a strainiloru de ritulu Israelitu imigrati in ti'era, cari au gasitu in Romani'a in tote epocel' o deplina tolerantia pentru cultulu lor, si de care se bucura si asta-di in tota plenitudinea, ce represintanti ai natiunii vom pune atentiunea cea mai petrundetorie spre a da acestei cestiuni o solutiune satisfacatore dreptulu si intereseloru poporulu roman.“

Se punu in desbateru cele-lalte paragrafe si se primescu fara desbateru.

Se pune apoi la votu cu bile in totalu adresa si se primescu cu 84 bile albe contra 13 negre.

Se otarasesc ca Adresa se se presinte Domnitorulu mane de Camer'a intr'ega la una ora dupa amedi.

Siedint'ia Camerei se radica la siepte ore.

Dominea 21 Ianuariu v. Inalt'a Sa a primitu in audiint'ia solena si incunguratu de casa Sa civilo si militaru pe dd. Senatori cari in corpore au venit a-si presinta adresa.

Eminent'a Sa Pre, Santitulu Mitropolitu Primate a cetitu adresa.

Inalt'a Sa a respunsu:

„Sunt forte simtitoru de bunele urari si de sentiementele leali de devotamentu ce mi exprimat'i. Grabirea ce ati pusu a veni in corpore in giurulu meu, me misca adancu si voiu pastra cea mai via aducere aminte de acosta magulit'ore urmare.“

Marti, 23 Ianuariu v. nainte de or'a 1 dd. deputati s'au adunatu in sala Tronului. I. S. la or'a 1 si-a facutu intrarea avendu la drept'a pe dd. ministri, era la stang'a casa Sa civilo si militaru.

D. presiedinte alu Adunarii a cetitu adresa.

Inalt'a Sa a respunsu:

„Acosta adresa este pentru mine cu atata mai pretiosa vedindu ca tota Camer'a s'a grabitu a mi-o presinta. Ve multumescu de acosta magulit'ore atentiune precum si de sentiementele si de urarile bine simtite ce-mi exprimat'i; mai alesu inse ve multumescu de ascurarile ce-mi dat'i si cari mi sunt cu deosebire scumpe. Am ferm'a incredere ca ve veti grabi a da o solutiune prompta si satisfacatore cestiuniloru importanti si ca veti da totu concursulu guvernulu meu pentru a-i usura sarcin'a astfelu ti'er'a intr'ega si Domnitorulu ei ve vor fi recunoscatori.“

(Estras. din „Rom.“ si „Mon.“)

## Economia.

### Tergulu de Viena.

Pretiurile negotieloru sunt:  
centenariulu (margo, mago)

<i>Bumbaculu</i>	Egiptianu	70 fl.	90 fl.
	Nordamer. middl.	—	—
	Grecescu	45 „	48 „
	Levantinu 1.	36 „	43 „
	Persianu	34 „	38 „
	Ostind. Dhol. fair	47.50 „	—
	„ midd. fair	—	—
<i>Canep'a</i>	de Apatin	19.—	21.50
	„ Itali'a, curatite faine	60	81 fl.
	„ „ midlocia	47	60 „
	„ „ Poloni'a naturala	18.—	20.—
	„ „ curatita	24.50	32.50
<i>Inulu</i>	natural de Polonia	19	21.—
	„ „ Moravia natural	25.—	35.—
<i>Mierea</i>	de Ungari'a naturala	20	21.—
	„ „ Banatu alba	—	—
	„ „ Ungari'a galbena	20.—	21.—
<i>Sementi'a</i>	de trifoiu din Stiria de cent.	—	—
	„ cea rosia curatita	25	27.—
	„ „ lucerna italiana	29	29.50
	„ „ francesca	37.50	38
	„ „ unghuresca	28	29
	„ „ curatita	30	31
<i>Talp'a</i>	lucrata (Pfunder)	—	—
	„ prim.)	93	97
	„ („ Corametti)	87	91
<i>Pelea</i>	de bou, uda cu corne,	—	—
	„ cea din Poloni'a de	22—23	—
	„ din Ungari'a de	27—28	—

„ „ „uscata cont.	52—55 fl.	—
„ „ vaca	„ 55	„ 57
„ „ vitielu	„	„
„ „ fora capetine	130 „	135 „
„ „ cu capetine	118 „	119 „
„ „ din Poloni'a cu cap.	86 „	95 „
<i>Cleiu</i>	pentru templari celu negru	14.— 14.50
„ „ „ celu brunetu	22.— 23	—
„ „ „ celu galben.	24.— 26.—	—
<i>Oleulu</i>	de inu	30 31
„ „ rapitia (rafinatu)	— 25 — 28	—
„ „ terpentinu galitanu	16.— 17.—	—
„ „ „ rusescu	15.— „ 16.—	—
„ „ „ austriacu	19.— 20	—
<i>Colofoniu.</i>	7 1/2 „ — 7 1/4	—
<i>Smol'a negra</i>	5 3/4 „ — 6 1/2 „	—
<i>Unsoreu</i>	de cenusia din Iliri'a	19.— 20.—
„ „ „ Ungaria (alba)	16.75 17.25	—
„ „ „ „ (albastra)	15 16.50	—
<i>Rapiti'a</i>	din Banatu, metiulu	—
„ „ „ austriacu	5.75 6.—	—
<i>Perulu</i>	de capra din Romani'a	27 fl. 29 fl.
<i>Lan'a</i>	de oie, cea de ierna	95 „ 100 „
„ „ „ „ vera	85 „ 90 „	—
„ „ „ miel (fina)	150 „ 160 „	—
„ „ „ oie din Transilvani'a	92 „ „	—
„ „ „ „ Brail'a, Jalomit'a	66 „ 67 „	—
„ „ „ „ Romani'a mare	64 „ 65 „	—
„ „ „ „ mica	60 „ 62 „	—
„ „ „ tabaci (Gärber) din Romani'a	50 „ — 51 —	—
„ „ „ oie din Banatu, cea comuna, grosa	50 „ — 54 —	—
„ „ „ oie din Banatu tigai'a	61 „ — 66 —	—
„ „ „ vera din Besarabi'a	50 „ — 52 —	—
<i>Unsoreu</i>	de porc	37.— 38.50
<i>Slanin'a</i>	afumata (loco)	40.— — 41.50
<i>Cer'a</i>	din Banatu si din Ungari'a, cea galbena	123 „ — 125 —
„ „ „ „ cea nalbita	145 „ — 155 —	—
<i>Prunele</i>	uscate, din 1865	13.50 — 16.50
<i>Zaharulu</i>	Raffinade	30.50 31.—
„ „ Melis	28	39.50
„ „ Lompen	27	— 28
<i>Seulu</i>	de oie din Romania	— —
<i>Coltiani</i>	(Knoppert) I. din 1866	15.— 15.50
„ „ „ II. „	1866 14.— 14.50	—
<i>Dirdie</i>	(Trentie) Unguresci, albe	12.— 13.—
„ „ „ jumetate albe	10.25 10.75	—
„ „ „ obele	— 8.— 9.—	—
„ „ „ „ ordinare	— 6.50 7.25	—

(Burs'a de grau si farina) de ieri fu putienu animata, si chiar si soiurile de bucate cari in timpul mai nou sunt artioulu mai insemnati ai negotiului trebuira se patimesca. Nu era neci de cum voia de negociare si abie trecu cam 15.000 met. de grau curatu ce s'au cumperatu pe sema unoru mori cu 15—20 cr. mai estinu ca in septemana trecuta. Esportatorii nu luara parte la cumperare. Secar'a intru tote soiurile de grantie era cea mai cercata si iei colu trebuiri si densa se perda din pretiulu avutu cate 5 cr. la metiu. Cucurudiulu (papsioiulu) inca era cam cercatu si nu a perduu din pretiulu. Ordiulu atrase asuprasi atentiunea esportatiloru, pretiulu e totu ca in septemana trecuta. Ovesulu e neglesu cu 3 cr. de metiu mai estinu ca in rondulu trecut. Farin'a remase putienu cercata si putienu cumperata.

Notariile oficiose:

Grâu, de Ungari'a, 89 fl. 7.75, se se platéscu in Viena; grâu de Tisa, 87—88 fl. 7.40 de la Raab. — Secar'a de Ungari'a, 80 fl. 5.05. — Cucurudiulu de 80 fl. 3.40, 81 fl. 3.50. — Ordiulu 72 fl. 3.60 — Ovesulu, de Ungari'a, 46 fl. 2.08 — fl. 2.10. 47, 48, 49, 50 fl. 12 cr. — 2 fl. 30 transito.

## VARIETATI.

— *Câile ferate in Romani'a.* Precum ni se scrie din Bucuresci, concessiunea Offenheilm n'are pre multe prospecte de reesitu. Ministru lu lucrarioru publice d. Donici se cugeta despre unu proieptu de lege ce se va asterne camerei, prin care cere cinci milioane si armata la depusetiunea pentru ca statulu se incepa construirea câiloru. Multi lauda acestu proieptu prin care s'ar pote incunjur'a ca statulu romanu se nu se indetoresca strainiloru.

— *O fama insemna „Prescu“* ca adecu la 11/23 fauru ca la aniversari'a ultimei revo-

lutiuni, Romani'a are de cugetu a-si proclama nodependint'ia.

— *Luni in 10 fauru agintele Romaniei* la Paris d. Cretulescu avu o lunga conferintia cu d. Moustier ministru lu de esterne alu Francei. Agintele Romaniei a demintitu fama ca pe teritoriulu romanu si cu voi'a guvernulu s'ar fi formatu bande cu scopulu a erumpe in Bulgari'a pentru a o rescol'a.

— *Senatulu imperiale* si-a inceputu luni siedintiele. In loculu lui Giskra (intratu in ministriu) se alese presiedinte Kaiserfeld, care salut'a noulu ministriu parlamentariu ca respunsabile pentru pastreaa constitutiunei. In acestu intielesu se declar'a si ministru lu presiedinte principele Auersperg.

**Respunsuri.** Dlu Ales. Jeb, la Marghit'a m. Albin'a Ti s'a trimisu totu de un'a regulatu, post'a din urma Moritzfeld. Altu unde nu pote fi sminta de catu aci, bine volesce a intreb'a; aci trebuie se fie si numeri ce nu i-ai primitu, pentru acea de astadata acceptamu cu trimiteru lor. Adm.

## Invitare de prenumeratiune

la

### „ALBINA“

pre anulu 1868.

*Pretiulu de prenumeratiune pent. Austri'a*  
pre unu annu intregu 8 fl. v. a.  
„ 1/2 de annu 4 fl. v. a.  
„ 1/4 „ „ 2 fl. v. a.  
pentru Romani'a si strainetate  
pre unu annu intregu 16 fl. v. a.  
„ 1/2 de annu 8 fl. v. a.  
„ 1/4 „ „ 4 fl. v. a.

*Dd. prenumeranti sunt rogati a insemn'a curatu numele si conumele, locuint'a si post'a din urma. Banii se se adreseze redactiunei in Viena, Josefstadt, Lange Gasse nr. 43.*

*Cu esemplare complete mai potemu servi inca de la inceputulu anulu curinte.*

*Dd. prenumeranti cari nu primescu atare numeru, sunt rogati a reclama delocu catra administratiune in epistole nesigilate si nefracate.*

## Gursurile dia 10 febr. 1868 n. ser'a.

(dupa aretarea oficiale.)

	banu	marf.
<b>Imprumutele de stat:</b>		
Cele cu 5% in val. austr.	54.75	54.90
„ „ contributionali	58.30	58.50
„ „ noue in argint	90.—	90.50
Cele in argint d. 1865 (in 500 francel')	79.25	79.75
Cele nationali cu 5% (jan.)	66.40	66.50
„ „ metalice cu 5%	57.25	57.40
„ „ „ malu—nov.	58.60	58.80
„ „ „ 4 1/2%	51.25	51.75
„ „ „ 4%	46.—	46.50
„ „ „ 3%	34.—	34.50
<b>Efekte de loteria:</b>		
Sortile de stat din 1864	80.30	80.50
„ „ „ 1860/1 in cele intregu	82.40	82.60
„ „ „ 1/2 separata	91.—	91.50
„ „ „ 4% din 1864	75.—	75.50
„ „ „ din 1839, 1/2	162.50	163.25
„ „ bancel' de credit	130.75	131.—
„ „ societ. vapo. danarene cu 4%	92.50	93.—
„ „ imprum. princip. Eszterházy a 40 fl.	120.—	—
„ „ „ Salm	32.—	33.—
„ „ cont. Palfy	26.—	27.—
„ „ princ. Clary	27.50	28.50
„ „ cont. St. Genois	24.25	24.75
„ „ princ. Windischgrätz a 20	17.50	18.75
„ „ cont. Waldstein	21.—	22.—
„ „ „ Keglevich a 10	15.—	15.50
<b>Obligatiuni descurcinate de pamentu:</b>		
Cele din Ungaria	71.50	72.—
„ „ Banatul tem.	70.50	71.—
„ „ Bucovina	65.—	65.75
„ „ Transilvania	66.—	66.50
<b>Actiuni:</b>		
A bancel' nationali	707.—	709.—
„ „ de credit	187.90	188 1/2
„ „ „ scont	626.—	629.—
„ „ „ anglo-austriace	112.50	113.—
A societatei vapo. danar.	491.—	496.—
„ „ „ Lloydulu	190.—	192.—
A drumulu ferat de nord.	174.50	175.—
„ „ „ stat	251.60	251.80
„ „ „ apus (Elisabeth)	143.—	143.50
„ „ „ sud	169.75	170.—
„ „ „ langa Tisza	147.—	147.—
„ „ „ Lemberg-Czernowitz	173.75	174.25
<b>Bani:</b>		
Galbeni imperatesci	5.58	5.59
Napoleon'dori	9.38	9.39
Friedrichsd'ori	9.80	9.85
Suverenit' engl.	11.75	11.80
Imperiali rusesci	9.65	9.70
Argintulu	115.25	115.75

Redactoru respundiatoriu: Giorgiu Popa (Pop).